

Estos tenían que encerrarse seguidamente en el fuerte, pues los carlistas entraban en Montblanch cuando les convenía, pues conocían que eran pocos los defensores del pueblo.

Serían las diez y media de la noche, cuando por una casa que tiene una puerta fuera de las murallas y otra dentro de la población, entraron en ésta unas cuantas compañías de aquellos bandidos que con boina en la cabeza y odio en el corazón, decían defender, matando y deshonrando, la religión de aquel Dios que prohíbe lo uno y lo otro.

Entraron en Montblanch, pues, los carlistas, pasando por la casa del Americano y de esta manera les fué fácil asesinar á los voluntarios que estaban de centinela en los portales.

No todos los asesinos salieron bien librados, pues al tratar un teniente de estos de engañar á un centinela, pidiéndole fuego, aquel lo reconoció y lo mató de un tiro.

Esta fué la señal de alarma y entonces fué cuando ocurrió la horripilante escena que paso á relatar.

Un voluntario al ver á los carlistas invadir la población y viendo que la resistencia sería inútil, trató de ganar el fuerte, lo que no pudo lograr. Entonces entró en una casa y se escondió en la cama donde dormían tranquilamente tres niños de corta edad.

Un hijo del voluntario, que militaba entre los carlistas y que vio á su padre entrar en la casa, subió poco después y descubriendo al que en tan mala hora lo engendró, tiró de él y arrastrándole por la escalera lo dejó tendido en mitad de la calle.

Al decir que lo dejó tendido no queremos significar que estuviera muerto el infeliz padre de aquella hiena, pero como su desalmado hijo lo bajó tirando de sus pies, en cada escalón pegaba el pobre un golpe con la cabeza hasta que perdió el sentido.

Ya en la calle la esposa del herido, la madre del carlista, se arrojó al cuerpo de su esposo y pidió clemencia al hijo infame que quería matar al autor de sus días.

Creerán ustedes que el asesino escuchó á su madre; pero no fué así, pues apartándola como se aparta un trapo sucio, acabó con la vida de su padre á bayonetazos.

Hoy cumplen 24 años de este vandálico hecho y lo que nos sorprende más es que todavía haya quien se titule carlista, es decir, quien está dispuesto á continuar la serie de crímenes que en las pasadas guerras perpetraron aquellos criminales.

A. G. F.

EL PROCESO DE MONTJUICH

Carecemos de noticias nuevas sobre el curso de las actuaciones que el juzgado de Madrid realiza para comprobar las denuncias hechas por los condenados en este proceso.

No se va muy aprisa, en esto, no. Parece como si los poderes del Estado se asustaran ante la inmensa gravedad del asunto y temieran poner al descubierto tanto crimen monstruoso, cometido á la sombra de una ley excepcional pero contra esa misma ley y contra todas las demás.

Pero importa, y es preciso para que se haga justicia verdadera, que se revise ese proceso y se aclare y se sepa todo, y pese á quien pese. Es preciso borrar esa mancha de sangre y ese padrón de ignominia y deshonra que unos verdugos uniformados han echado sobre la nación entera. Es necesario que la horrorosa leyenda de Montjuich, deje de ser leyenda para ser historia; pero historia clara y verídica, que arroje sobre los verdaderos criminales—que no son los extrañados, los condenados, ni los muertos,—todo el oprobio, todo el baldón y todo el desprecio.

Hay que decir al mundo civilizado quienes son los que hoy día han resucitado en España la odiosa inquisición, más odiosa aún porque ha querido dársele la apariencia de un acto de justicia y porque ha sido apoyada por quienes debían castigarla.

Hay que gritar muy alto el nombre de esos hombres sin entrañas para que la humanidad entera los desprecie y los escupa.

Por eso pedimos nosotros la revisión de este proceso, como lo hemos pedido siempre.

Recuérdese que hay un uniforme, el más honroso, completamente deshonrado y recuérdase también que hay muchos hombres inocentes en presidio, muchas familias en la miseria y seis cadáveres que conservan en sus cráneos la señal de las balas.

Una fiesta en Barbará

Fué tal con efecto, la que se celebró el día 29 último, con ocasión de inaugurar las obras de la carretera que partiendo de la de Montblanch á Santa Coloma de Queralt empalma con la provincial del Plá de Cabra á Sarreal por Barbará.

Asistieron á la inauguración de dicha obra, las autoridades local, civil y eclesiástica, el digno Diputado provincial don Juan Esplugas Moncusí, el Ilustre Ingeniero Jefe de la provincia don Adolfo Pequeño, el señor Ingeniero don Pelegrín Sans y ayudante don Rafael Guirao encargados de la construcción de la misma, don Manuel Blanco de Alba, sobrestante de obras públicas de la provincia, don Ramón Cusidó, en representación del contratista don Miguel Garriga. Acompañados por la población en masa y precedidos de la orquesta de Montblanch, se dirigieron al punto denominado Valde más, en que radica el perfil noventa y cuatro del trazado. Allí el celoso Diputado señor Esplugas, satisfaciendo los deseos del pueblo todo, procedió á practicar la primera palada cuyo acto tuvo lugar en medio de atronadores aplausos, previa la lectura del acta por el Sr. Secretario del Ayuntamiento don José Salat, en la que se declaraban oficialmente inauguradas las obras de la Carretera, que á no dudar, ha de contribuir poderosamente al desarrollo tanto moral como material de Barbará, teniendo en cuenta la imperiosa necesidad de tan importante mejora tantos años sentida.

Barbará agradece con efusión á los dignos representantes del Senado y Cortes por este distrito y provincia, el decidido empeño con que han secundado los deseos del señor Esplugas, para llegar á la realización de esta obra; sin olvidar al Excmo. señor Ingeniero Naval don Andrés A. Comerma, que no ha perdonado sacrificio para dotar á este pueblo de tan indispensable mejora con la que ha demostrado una vez más el particular cariño que le profesa.

Merece mil plácemes, el ilustre Ingeniero Jefe de obras públicas por esta provincia don Adolfo Pequeño, autor del proyecto de esta carretera, por la actividad y celo desplegado en el curso de su expediente, lo que tanto ha contribuido para que Barbará, en breve plazo, disfrute de esta importante vía de comunicación; siendo por este motivo tantas y tan espontáneas, las simpatías que se ha conquistado entre estos vecinos.

O gulloso puede mostrarse el pueblo que forma parte del Distrito de Valls-Montblanch, de que sea hijo de él un Diputado que como el señor Esplugas ha hecho cuanto ha podido en beneficio del distrito que lo eligió, desviándose en servir los intereses del pueblo que le vio nacer.

Algunas reglas de sociología positiva

(De colaboración)

Toda la producción agrícola é industrial, el comercio y cuantas artes desde las más modestas á las liberales sin excepción «tienen por condición de origen la sanidad del individuo» orgánicamente apto para el trabajo. Conservar el equilibrio corporal del ciudadano es la primera de las funciones sociales que el Estado ha de cumplir dirigiendo científicamente la actividad racional de los pueblos para que las energías de la mente se aprovechen con el menor esfuerzo posi-

ble y la oportunidad precisa de lugar y tiempo necesarios,

Allí donde el Estado prevé, auxilia, asegura la vitalidad del obrero inteligente, laborioso y honrado, el progreso se realiza directamente porque la libertad individual no entra en conflicto de oposición con la seguridad pública, sobreponiéndose la realidad del vivir á todos los convencionalismos de escuela, secta, partido, sistemas gubernamentales y administrativos.

Ahora bien, el organismo político, á medida que es considerado menos en abstracto y se le juzga más con cretamente biológico por los sociólogos estadistas, resulta tan objetiva la Economía, como un capítulo primordial de la Higiene privada y pública.

Los modernos antropólogos afirman que no hay teoría económica política que no sea aplicación pura y perfecta de las leyes vitales experimentalmente demostradas por la Biología y la Patología sociales.

Las naciones son agrupación de familias y estas sumas de individuos. No es «atrevimiento teórico» comparar el ciudadano á una célula viviente «sino hecho práctico» muy real y positivo así en lo material como el racional del poder vivir los seres humanos en sociedad diferenciable del gregarismo de los animales y de la comunidad de los salvajes.

El Estado que no antepone y sobrepone los medios preventivos á los represivos, es imperfecto y nocivo, por omisión de lo necesario y oposición á lo conveniente para la enérgica vitalidad del productor, éste tanto más útil cuanto menos contrariado por corrientes desacertadas que á título de conservadoras destruyen las fuerzas nacionales.

No puede ser el Estado un perpetuo tutor del ciudadano, porque ya ése es mayor de edad, y de poco sirve querer de derecho tutelas teóricas, cuando de hecho la emancipación racional del hombre va de la economía á la política, de la práctica á la teoría, del experimentalismo al dogmatismo, ó en síntesis de lo crítico á lo tradicional. Así la libertad para poder vivir no depende ya tanto de las leyes positivas como de las costumbres racionales. De poco provecho son los derechos individuales allí donde el ciudadano no puede subsistir por falta de trabajo remunerado que le permita atender á su mantenimiento y al de su familia.

La llamada evolución poética de las ideas ha sido anterior á la evolución económica de las garantías necesarias para poder vivir la familia en sociedad sin enfermedades hjas del desvalimiento y la miseria. El mayor impulso que agita y desespera al actual proletariado es seguramente de carácter material, objetivo, por que el supremo anhelo es poder vivir los más en condiciones de salud y prosperidad naturales, sin que el Estado tenga preferencias por lo menos, ó sea completando la libertad con la igualdad y exigiendo armonía de derechos y deberes á todos los que viven por y para la civilización.

La justicia y la equidad en lo económico y político sintetizan ó encarnan toda la estática y dinámica sociales de los pueblos presentes que estiman más los hechos que las palabras, y ellos con los datos demográficos de la Biología social, seguros y detallados, no quieren la tiranía del Estado absorbente ó absolutista, sino por el contrario la constitucionalidad del gobierno racional, producto del saber concreto que la Antropología muestra á cuantos quieren conocerla para interpretarla y hacerla efectiva del individuo á la colectividad.

Por esto la crítica moderna resulta en general transformadora cuando no es positivamente revolucionaria en artes y ciencia sociológicas.

La libertad es una condicionalidad al bien público y al bienestar privado; llamar libertad á lo que conduce al mal ó al desorden es confundirla maliciosamente con el libertinaje.

Los privilegios, las excepciones y los monopolios, destruyen, porque descomponen la unidad social, creando profundos

odios y antagonismos; ilógicos cuando no completamente arbitrarios, incompatibles con el progreso que gradúa los deberes por los derechos sin mengua del sentido moral, pues el hombre civilizado ha de ser juzgado por su conducta antes que por su nacimiento, profesión ó cargo especiales.

Las pasiones contrarias á la moralidad pueden poner en peligro el orden social como fomento de perniciosas costumbres ó malos hábitos, haciendo que el hombre y la mujer retrograden por virtud de una antiquísima serie de vicios contra naturales, hacia la más repugnante bestialidad.

La degeneración corpórea y racional de seres empeñados en prescindir de los nuevos ideales sociológicos, es positivo retroceso al estado bárbaro por falta de energías conservadoras ó mala dirección de los instintos y sentimientos.

Más que las enfermedades del cuerpo, retardan las de la mente la civilización, convirtiéndola al sér racional en víctima del egoísmo hipócrita ó procaz, de suerte que el sórdido interés rompa todos los lazos ó vínculos de la sangre, é impida los beneficios de la solidaridad y convierta la vida colectiva en semillero de miserias, pequeñeces, iniquidades, que conducen á delinquir, ó á monstruosidades morales, sólo propias de salvajes desnaturalizados y crueles.

SANTIAGO VALENTI CAMP.

(Concluirá.)

Crónica

* * * **Enterados.**—El «Diario de Reus» contesta ayer á las preguntas que relativas á la suscripción abierta para arbitrar recursos á la clase obrera formulamos por haberse formulado á nosotros.

Es cierto que todos los periódicos locales publicaron la noticia de haber quedado cerrada dicha suscripción, pero no es menos cierto tampoco que con posterioridad al acuerdo circuló el rumor público de que faltaba recaudar algunas cantidades suscritas que de no haberse recaudado, hubieran alterado al importe total que á dicha suscripción de asignaba.

A aclarar este extremo se encaminaban nuestras preguntas que al fin han sido contestadas satisfactoriamente.

Según el «Diario de Reus» dice en la próxima sesión del Municipio se tratará del empleo que debe darse al sobrante de lo recaudado que era otro extremo que debía aclararse.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

* * * **Baile.**—El «Centro Republicano Democrático Antonomista» celebrará esta noche el primero de la temporada de Carnaval.

Hay mucho empeño en que la fiesta resulte brillante y no hay duda que lo será.

No en vano nuestros correligionarios son gente experta en esto de hacer bien las cosas.

* * * **Desarrilamiento.**—Según telegrafían desde Madrid, un tren del ferrocarril de Las Arenas despenóse la máquina desde un terraplén de 3 metros de altura. El maquinista y el fogonero han resultado heridos. No hay otras desgracias que lamentar.

* * * **Dimisión.**—Según el «Heraldo» afirman la ha presentado nuevamente, habiéndosela admitido el Gobierno, el General Primo de Rivera, quien afirma que ya no es necesaria su presencia en el Archipiélago filipino.

* * * **El Olimpo.**—Esta noche tendrá lugar en los salones de esta Sociedad el tercer baile de máscaras de la presente temporada de carnaval, el cual será amenizado por la apaudida banda del «Centro de Lectura».

* * * **Fotografía Llavador.**—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de dicho acreditado establecimiento, que publicamos hoy en la cuarta página del periódico.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Entierro civil.—Ayer noche tras larga y terrible enfermedad, falleció nuestro querido correligionario y amigo Juan Berdas.

Era Berdas de los constantes y de los buenos, y ha tenido que morir con el pesar de no ver nuevamente implantada la República en España.

¡Pobre amigo!
Esta tarde á las 4 menos cuarto saldrá el fúnebre cortejo, que será completamente civil, de la casa mortuoria, calle de Santa Clara, 2, bis.

Según telegramas de Londres está enfermo mister Gladstone, el eminente hombre público inglés.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

El Alba.—Esta favorecida sociedad nos ha invitado al baile de máscaras que en sus salones tendrá lugar esta noche.

Agradecemos la atención y no podemos por menos de tributar un aplauso al dibujante señor don Ricardo Clausells que ha hecho con mucho acierto el dibujo que adorna las tarjetas de invitación tanto de la sociedad «El Alba», como del «Centro Republicano Democrático Autonomista».

Denuncia.—Ha sufrido otra nueva nuestro colega «El Progreso» de Madrid.

¡Hay interés en hacer callar á los periódicos que piden la revisión del proceso de Montjuich?

Pues no se logrará.

«El Socialismo».—Hemos recibido la visita del estimado colega que con este nombre ha comenzado á publicarse en Sevilla y viene á aumentar el número de los periódicos que defienden la fusión republicana.

Deseamos larga y próspera vida al colega con el que dejamos establecido el cambio.

Inseguro y con más tendencia á lluvia ó nieve continuó el tiempo ayer.

En la noche de hoy se celebrará un baile de máscaras en los salones del «Círculo Republicano Histórico».

Agradecemos á la Comisión de festejos del mismo, el envío de las invitaciones que ha tenido á bien remitirnos.

APRENDIZ BARBERO Se necesita uno enterado del oficio, en el «Salón Continental» de Jaime Cabré, Arrabal de Sta. Ana, 25, Reus.

También en Granollers han sido suspendidos de sus cargos algunos Concejales de aquel Municipio, á los que han reemplazado otros caballeros nombrados por altas influencias.

Se conoce que las elecciones se acercan y sufrimos plétora de sinceridad electoral. ¡Qué asco!

Rectificación.—No ha resultado exacta la noticia de la desaparición del periódico «La Copona».

Lo celebramos.

Ha sido declarado cesante el Intendente de Hacienda de esta provincia don José Murciano y Agút, y nombrado para sustituirle don Francisco Ferreras Toro.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia durante el próximo pasado mes de Enero asciende á 523.489'67 pesetas, que comparada con igual mes del año anterior acusa un alza de 29.179'54 pesetas.

Meeting republicano.—Debe celebrarse hoy uno muy importante en Torroella de Montgrí, al cual asistirá nuestro amigo y correligionario señor Odón de Buen.

Hoy se celebrará en la Sociedad «Juventud Reusense» el segundo baile de Carnaval, el cual será amenizado por una brillante banda.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

¡Oh la moralidad!—Telegrafían: «Procesado y suspendido judicialmente el Ayuntamiento entero, permite el gobernador que continúe funcionando con escándalo de la ley y del vecindario —Compte, Guasch, Grau, Mateu, Bonifás.»

Camino de la muerte.—El día 5 embarcarán en Barcelona con destino á Cuba 846 reclutas procedentes de Valencia.

La guerra necesita carne fresca para alimentarse.

Por eso se le envía del pobre que debe ser mejor que la del rico.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

El Progreso.—Este valiente periódico ha vuelto á ser denunciado. Los estudiantes madrileños, esos que entienden más de tauromaquia que de ciencia, ha organizado una manifestación de protesta contra el citado colega y que ha sido á la vez de simpatía para aquel ex rector de la Universidad de Valencia que abandonaba su puesto para irse á escoger toros y toreros para una corrida.

En esta manifestación no han estado solos los estudiantes esos; con ellos, y muy á gusto—han ido los reaccionarios, los enemigos de la libertad y la justicia que con tanto brío y virilidad defiende «El Progreso».

Los amigos de éste, los elementos radicales siempre dispuestos á exponer su vida por la causa, han realizado un acto de energía evitando con su presencia en las inmediaciones de la redacción del periódico, que se reproduciera con más violencia el atentado del día 27, como había el propósito de hacer por parte de la gente reaccionaria.

Dice Bonafoux en un enérgico artículo, como todos los suyos, que esta persecución sistemática contra «El Progreso» es obra del jesuitismo que no le perdonará nunca la campaña que tan briosamente sostiene para pedir la revisión del proceso de Montjuich.

Aparentemente—dice—se defiende al rector Moliner; pero en realidad se defiende á Portas.

Bonafoux, tiene, en nuestro concepto, mucha razón.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Por cuestión de toros, no se figure nadie que por otra cosa, han sido agredidos en San Sebastian algunos oficiales del ejército por un grupo de paisanos.

¡Solo por cuestión de toros se amotina ya este pueblo!

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1127'27 pesetas.

REMITIDO

Señor Director de LA AUTONOMÍA. Muy señor mío: Estimaremos de V. la inserción en el periódico que tan dignamente dirige del siguiente remitido por lo que le dan gracias anticipadas

Los firmantes.

Dejando en silencio y sin comentario alguno los conceptos altamente depresivos é injuriosos que de manera clara y evidente aparecen en un remitido insertado en la edición del «Diario de Reus» correspondiente al sábado de la semana anterior y suscrita por un tal Emilio Ferrer, ya que de aplicar el correspondiente castigo por tales demasías se encargarán los Tribunales de justicia á los cuales se proponen acudir los ofendidos, tomamos pié de la invitación ó llamamiento que se nos hace para decir al Emilio Ferrer que nos ha provocado á risa la representación que se ha abrogado para inmiscuirse en asuntos que nada le importan ni directa ni indirectamente, por cuyo motivo le aconsejamos desde luego que no se ponga camisas de once varas ni pretenda hacer una nueva serie de aventuras al estilo de las de D. Quijote, pues de seguir esta senda únicamente logrará conquistar el más espantoso ridículo.

Y terminamos haciendo pública y solemne manifestación de la confianza omnimoda que nos merece el dignísimo y probo Notario don Antonio de Solo, declaración que hacemos extensiva á don Angel Perales y Caballero, á quienes nos permitimos rogarles que ningún caso hagan de torpes ataques que se les han dirigido, y que por

lo injustificados, más parecen obra de un desequilibrado que de un cerebro que está en su cabal juicio.

D. V. afmos. S. S. Q. B. S. M.

En nombre propio y de los restantes socios,

Juan Balaña Maureso—Francisco Prius Demestre.—Antonio Marca.

Reus 1.º Febrero 1898.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 31.

Comunica el Gobierno un parte oficial de la Habana, en el cual se confirma la noticia del combate librado en Cabañas con la muerte del cabecilla Alonso.

Trae además las siguientes noticias: Una partida atacó al ingenio «Constanza» y fué rechazada, muriendo los cabecillas Miguel Monzoles y Felipe Rodríguez. Nos mataron á 9 voluntarios y 2 trabajadores. Acogióse á indulto 78.

En Mayajigua sostuvieron un tiroteo 200 hombres mandados por el cabecilla Alonso. Nos mataron al teniente Joaquín Millán, á un sargento y á cinco soldados.

Nuestras columnas persiguen á la mencionada partida.

El general Ochoa batió al enemigo en la Sabana de Zapaste, siguiendo las estribaciones de Sierra Maestra hasta Docas, donde tomó un campamento que fué en otros tiempos colonia militar perteneciente al Gobierno.

La insurrección estableció allí una subprefectura, con talleres de herrería, zapatería y carpintería.

Todo ha sido destruido por las tropas que cogieron un botiquín, cuatro muertos, armas y caballos

Nuestras bajas fueron de 7 heridos.

Madrid, 1.

A media noche del 30 al 31 resonó en la Habana una gran detonación, producida por una bomba que estalló frente al domicilio del exalcalde Díaz.

Un sereno paró un coche, en el que iba un carretonero llamado Luis Coso, paisano de Díaz, que acaba de regresar de Chafarinas.

No ha ocurrido desgracia alguna; solo desperfectos.

El autor del atentado satisizo con él odio personal á Díaz, de quien cree que le habría podido salvar de la deportación á que le condenó el general Weyler.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

En virtud de lo prescrito en la ley de Jurado y en el art. 9.º del Real Decreto de 8 de Marzo de 1897 dictando reglas para su ejecución, se hace saber que desde el día de la fecha hasta el 15 del actual estarán expuestas al público en el Juzgado Municipal de esta Ciudad las listas expresadas de los que tienen derecho para ser Jurados pudiendo durante dichos días todos los vecinos formular las reclamaciones que crean oportunas acerca de la inclusión ó exclusión de las mencionadas listas.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Reus 1.º de Febrero de 1898.—El Alcalde, José M.º Borrás.

REGISTRO CIVIL del día 31 de Enero de 1898.

NACIMIENTOS
Juan Figuerola Sabaté, de Juan y María.—Julio Grant Pellicer, de Federico y María.

MATRIMONIOS
Ninguno.

DEFUNCIONES
María Escolá Rué, 62 años, Mercería, 1. —Sivina Cardona Llorens, 10 años, S. José baja, 46 —Francisco Badía Badía, 51 años, Sardá, 21.

Espectáculos

Circo-Frontón Reusense

Gran espectáculo para esta tarde, á las 3 en punto, por la no able compañía Dover que dirige don Luis Agustini.—Variados ejercicios por todos los artistas de la compañía. Miss Elvira Agustini llamada la «Reina de los velocipedistas» ejecutará sus más arriesgados trabajos sobre la maroma colocada á grande altura montada en bicicleta, terminando el espectáculo con la pantomima «El oso y el centinela».

PRECIOS: Sillas con entrada 1 peseta.—Entrada general 2 reales.—Niños y militares sin graduación 1 real.

Sección comercial

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	00 d/f	00'00	dinero
»	0 d/v	00'00	»
París	cheque	00'00	opers.
Marsella	00 d/f	00'00	»

ACCIONES	BINERO		OPERS
	PTAS.	PTAS.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		000	
Banco de Reus	520	530	
Manufacturera de Algodón	70	100	
Comp. Reusense Tranvias			
privilegiadas del S.		000	
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica	135	150	

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	65'45	Francia	15'80
Exterior	81'17	Amortizable	77'37
Filipinas		Cubas 86	93'50
Aduanas	96'37	Cubas 90	77'12
Nortes	22'60	Ob. 6 pº	Francia 68'25
Exterior París	61'45	Ob. 3 pº	» 37'75

Giros

París	33'20	Londres	33'60
-------	-------	---------	-------

TALLER DE RELOJERÍA

— DE —
Ramón Perpiñá
CALLE MAYOR, 24, Prael.
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

En casa de Pedro Tost (Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus)

se venden «Crónica Teatral y Artística», «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomas», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L' Aurenetas», «Teatro Español», «La Conciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo».

—Libros y efectos de escritorio.

CENSO REPUBLICANO

Vélese en la Administración de EL REPUBLICANO Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitar lo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7

CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidas por el profesor francés

Mr. Ch. Gougéard

Graduado en la Academia de París, individuo matriculado del Consulado general de Francia en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero.

Para los que se dedican al Comercio

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación correcta y se aprende el Francés en SEIS MESES, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

Para los que cursen el bachillerato

Se dan lecciones particulares preparatorias a los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano a las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito exclusivamente en francés).

Para los mismos futuros bachilleres que cursan la asignatura del francés en el Instituto ó en cualquier Colegio, a título de EXTERNOS.

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, con explicaciones complementarias, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales.-Precios limitados.

DIRECCION: ARRABAL DE SAN PEDRO, 1, 2.º.-REUS.

NOTA.—A los señoritos gustosos de seguir uno de esos tres cursos, se aconseja comprar, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo Jesús, el primer cuaderno del curso simplificado, de Gramática francesa para uso de los españoles por Gougéard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

A advertencia importante.—Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios a los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales, en casa de su autor señor don Luis de Olavarrieta Lacalle, Arrabal de San Pedro, 45, 3.º.

FOTOGRAFIA LLAURADOR

LLOVERA, 31.-REUS.

En dicho acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos fotográficos con pulcritud, esmero, gusto artístico y economía.

Quien quiera buenos retratos al platino, cristalinis, ampliaciones al platino, a la albumina y reproducciones, grupos, vistas interiores y cuento al arte fotográfico correspondiente, no deje de visitar la fotografía de LLAURADOR.—LLOVERA, 31.

Precios baratísimos.—Esmero y perfección en los trabajos. Puntualidad en el servicio de encargos.

FOTOGRAFIA LLAURADOR

LLOVERA, 31.-REUS

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus a Barcelona
5:04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.º, 2.º y 3.º.
8:56 m. expreso, 1.º y 2.º martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12:11 t. mercancías, 2.º y 3.º.
1:57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona a Reus
5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).
9:46 m. (por Villanueva).
11:15 m. y 5:50 t. (por id.)
7:39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus a Mora
Salidas.—9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y 10:57 n. (1) de los lunes y sábados.
Llegadas.—12:44, 2:49, 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.

De Mora a Reus
Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:04 t.
Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t. y 8:51 n.

De Reus a Tarragona
Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2.º t. y 7:04 n.
Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

De Tarragona a Reus
Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.
Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

De Reus a Lérida
Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.
Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

De Lérida a Reus
Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.
Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

De Reus a Vilmbodí
1:28 t. coches de 2.º y 3.º.

De Vilmbodí a Reus
9:53 m. coches de 2.º y 3.º.

De Tarragona a Valencia
9:30 m. y 11:30 n.

De Valencia a Tarragona
11 m. y 6:30 t.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.º y 2.º.

Servicio de coches

De Reus a Montroig a las 11 mañana y 8 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo, 2.

De Montroig a Reus a las 6 y 11 de la m. De Reus a Poboleda a la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda a Reus a las 5 de la mañana De Reus a Cornudella a la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella a Reus a las 5 de la mañana. De Reus a las Borjas y Alforja a las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja a Reus a las 5 de la mañana De Reus a Montroig a las 11 mañana y 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig a Reus a las 7 m. y 2 tarde. De Reus a Maspujols, Aleixar y Vilaplana a las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols a Reus a las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus a Porrera salen dos tartanas, a una del Hostal del Bou a la 1 y media de la tarde, la otra a las 2, de la calle San Juan 16, taberna.

De Porrera a Reus a las 5 de la mañana. De Reus a Riudoms y Montroig a las 9 y media de la m. y a las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte a las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, a las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.º expedición, 5 mañana. 2.º 2 tarde.

Riudoms, Montroig, Botarell, Montroig y Vilnel, a las 9:30 mañana.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

... de esta Ciudad las listas expresadas de los que tienen derecho para votar en las elecciones de 1900. En consecuencia de lo que se ha acordado en el Ayuntamiento de esta Ciudad, se publica el presente anuncio para que los interesados en el mismo se presenten a las oficinas de la Administración Municipal, en el término de diez días, para que se les inscriba en las listas correspondientes. Este anuncio se publica en virtud de lo que se acordó en el Ayuntamiento de esta Ciudad, en la sesión de 19 de Mayo de 1900. El Alcalde, José M. Borrás.

... de esta Ciudad las listas expresadas de los que tienen derecho para votar en las elecciones de 1900. En consecuencia de lo que se ha acordado en el Ayuntamiento de esta Ciudad, se publica el presente anuncio para que los interesados en el mismo se presenten a las oficinas de la Administración Municipal, en el término de diez días, para que se les inscriba en las listas correspondientes. Este anuncio se publica en virtud de lo que se acordó en el Ayuntamiento de esta Ciudad, en la sesión de 19 de Mayo de 1900. El Alcalde, José M. Borrás.